



辛集 新福祉

以民为本 持续发力惠民生

□记者 任学光 通讯员 满建顺 郑占胜

五年来,辛集市不断强化以人民为中心的发展理念,坚持把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题摆在各项工作的重要位置,不断改善民生。

五年来,辛集市财政民生预算支出占到全部支出的近一半。社保、医疗、文化、教育惠民力度不断加大,人民群众有了更多获得感和幸福感。

综合实力不断增强

2016年底,辛集市地区生产总值完成421.98亿元,比2011年增长44.14%;全部财政收入21.1亿元,其中公共财政预算收入12.26亿元,分别是2011年的1.5倍和1.73倍

转型升级成效显著

2012年至2016年,新增规模以上工业企业59家,培育国家高新技术企业18家、科技型中小企业277家,位居全省县市前列。服务业增加值达到120亿元,比2011年增长74.6%,被确定为全国外贸转型升级示范基地

节能减排扎实推进

2012年至2016年,实施重点节能减排项目51个;淘汰燃煤锅炉357台,淘汰黄标车9205辆,推广使用新能源公交车56辆;全部取缔黏土砖瓦窑,压减煤炭使用量27.7万吨

民生保障日益改善

2012年至2016年,市财政民生预算支出占到全部支出的近一半。2016年底,城乡居民人均可支配收入分别达到2.9万元、1.5万元,分别比2011年增长57.3%和65.2%



制图/孙涛

民生故事

养老院里也开心

□记者 任学光
通讯员 满建顺

深秋,清晨已有寒意。早晨6时多,一辆面包车刚停在辛集市润泽湖公园门口,车上的几位老人已经按捺不住要下车。辛集颐康园养老院院长梁春龙急忙叮嘱:“慢点,慢点。老人们都安全下车后,梁春龙开始带着老人们在公园里散步、晨练。自今年9月养老院开业以来,梁春龙几乎每天早晨都会带着老人们去往辛集的广场、公园。老人们早晨醒得早,想出去转转。只要天气允许,我就带着他们出去散心。老人们心情好了,饭也吃得好,身体就好。梁春龙笑着说,我们的原则只有一个,就是希望老人们每天开心快乐。”

梁春龙介绍,在辛集颐康园养老院,多功能厅、棋牌室、健身房、阅览室、多功能康复治疗大厅一应俱全,老人们每天三餐正餐两顿加餐,食谱由国家营养师为老人们制订,在这里,老人们还能享受到耐心细致的护理服务和专业的医疗服务。辛集颐康园养老院的开办,开启了辛集市医养结合养老模式的新探索。目前,辛集市正在全力推进建立医疗机构与养老机构合作机制,鼓励符合条件的养老机构开展医疗服务。到2017年底,辛集将有50%以上的养老机构能够以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务,80%以上的医疗机构将开设为老年人提供优先挂号、优先就医等便利服务的绿色通道。

学有所教 大力发展教育事业

辛集是文化教育名城,教育蓬勃发展,实现了内涵发展和跨越提升。先后荣获河北省教育工作先进市、河北省教育投入先进市、河北省学校安全稳定工作先进单位、河北省未成年人思想道德建设工作先进单位等称号。2014年顺利通过国家义务教育基本均衡县(市)验收。教育的发展,离不开持续增长的教育投入。辛集全面落实教育投入保障机制,全面优化财政支出结构,教育支出占公共财政支出的比重逐年提高。教育经费总支出从2013年的5.43亿元,提高到2016年的8.29亿元,四年累计总额达27.4亿元。生均预算内教育事业费小学由2013年的5453元提高到2016年的9200元,初中由7262元提高到11818元,普通高中由4660元提高到7987元,职业高中由6945元提高到15101元。生均预算内公用经费小学由2013年的1828元提高到2016年的2084元,初中由2485元提高到2913元,高中由565元提高到

1264元,职业高中由1122元提高到2046元。按照集中统筹、均衡配置、义务教育为先、薄弱学校为主的原则,辛集市不断加快推进学校项目建设。2013年至2016年,累计投资2.48亿元,实施中小学、幼儿园维修改造项目78个,建筑面积11.61万平方米。截至今年9月,78个规划建设项目中,已有63个竣工并投入使用。今年以来,该市又投资2100万元实施学校取暖改造工程,全市中小学将彻底告别燃煤取暖。投资4000万元为全市2100间教室安装新风系统。启动教育信息化工程,投资860万元购置多媒体触控一体机430台。大规模的校园校舍改造和校园文化建设,使学校面貌焕然一新。同时,按照学前抓普惠、义务教育抓均衡、普高抓质量、职教提规模的工作思路,辛集统筹推进各类教育协调发展。落实学前教育行动计划,推动学

前教育由普及公益向普惠公益转型。目前,全市共创建省级示范园1所,一类幼儿园6所,二类幼儿园20所,其他均为规范化幼儿园。全市小学入学率、巩固率100%,初中入学率100%,巩固率99.6%,残疾儿童入学率94%。坚持普及为基础、优质为目标、特色为活力的方针,推动高中教育由基本普及向特色优质转型。普通高中形成以市一中为龙头,市二中、市三中、育才中学、信德中学等学校资源共享、优势互补的发展格局,教育教学质量实现跨越式提升。目前,辛集高中阶段在校生为13410人,高中阶段毛入学率达到95.2%。



辛集花海美丽宜人。

病有所医 推动健康城市建设

全民健康才有全面小康。五年来,辛集市健康促进工作呈现机制健全、推进有力、活动丰富、参与广泛的良好态势,全民健康素养不断提高。建设健康场所。该市建设了健康促进示范社区(村)7个、医院4所、学校8所、机关6个、企业3家。建设健康小屋50余个,倡导职工自量自测健康指标,养成良好的健康生活方式。在润泽湖公园进行健康主题公园改造建设,增设健康步道、健康提示、无烟标识,为群众提供便捷的健身场所和健康知识获取途径。组织健康活动。广泛组织群众性健身活动,连续举办4届“舞动清河湾”广场舞大赛,共300余支队伍参赛;组织“万步有约”职业人群健走激励大奖赛、首届健康徒步等健走活动20多次。联合有关部门、企业,组织全市中小学生篮球赛、职工拔河赛、全民健身推广月、名花杯自行车赛等健身活动,倡导市民养成运动健身的好习惯。市直各医院组建健康巡讲专家团,深入机关、社区、学校、农村开展健康大讲堂,举办讲座110余场次,内容涵盖健康素养、科学就医、妇幼健康、无烟生活等,参与群众1.2万人次。培育健康素养。出台《辛集市无烟单位创建工作实施方案》,明确无烟单位创建作为健康促进场所建设的

必备条件,实行一票否决。对室内公共场所、工作场所、公共交通工具全面禁止吸烟,张贴禁烟标识,营造禁烟公共环境。同时,举办各种主题宣传活动、义诊、戒烟咨询、展牌巡展。目前,全市居民健康素养总体水平达到17.56%,经常参加体育锻炼的人口比例达到42.86%,学生体质达标率为95.42%。打造健康文化。结合传统媒体和新媒体,通过电视台、报纸、网络、广播等多种形式,传播健康知识,进行健康宣传。印发健康知识手册、折页130万份,制作光盘300套。在世界卫生日、世界无烟日等纪念日,举办义诊、展览等宣传活动,宣

传服务群众2万余人次。发展健康产业。实施健康促进重点建设项目,努力推动卫生计生事业从以疾病治疗为中心向以健康促进为中心转变。市第一医院(健康促进医院)迁建项目按照三级综合医院标准搬迁、扩建,总投资12.33亿元,占地28公顷,现已完成征地拆迁。加快医养结合项目建设,已建成医养结合机构爱心医院,正在建设智慧健康城、圣糖老年公寓、位伯镇帮扶院等医养结合项目。加强对民办健身机构的扶持和引导,动岗健身、一心健身俱乐部、九号游泳馆、碧海蓝天游泳馆等健身机构蓬勃发展,推动了全民健康与全民健身深度融合。今年9月,国家健康促进市验收评估组就辛集市建设国家健康促进市工作进行验收评估,辛集市顺利通过验收。

住有所居 构建和谐幸福辛集

五年来,辛集市把保障性安居工程作为一号民生工程来抓,健全多渠道解决城镇低收入家庭住房困难的政策体系,建立低收入家庭申报三级审查制度,并不断创新物业管理创新机制,让群众住有所居,居有所享。举全市之力,坚定不移推进保障性安居工程建设。建立月报和重点督察制度,在全市上下形成领导重视、社会支持参与的工作格局。共建保障性住房10781套,开工面积约为90万平方米,总投资约33亿元。

健全多渠道解决城镇低收入家庭住房困难的体系。辛集把建立健全城镇居民住房保障制度为低收入家庭提供住房保障,作为政府履行公共服务的一项重要职责列入关注民生、惠民爱民、构建和谐辛集的重要内容。先后出台《辛集市配建保障性租赁住房实施细则》《辛集市保障性住房建设并轨运行实施细则》《辛集市棚户区改造货币化安置管理暂行办法》,明确保障方式、保障范围、落实保障经费,使全市的住房保障工作更加

系统化、规范化,保障力度进一步加大,保障体系进一步完善。建立低收入家庭申报三级审查制度。即社区居委会、乡镇(街道办)和市房管局在廉租住房工作中的逐级审查核实制度,对低收入住房困难家庭资格、租房补贴协议等进行严格审查。对城镇最低收入住房困难家庭实行廉租住房保障以实物配租和发放租金相结合方式解决,对城镇低收入住房困难家庭的住房保障以发放租金补贴和新建经济适用住房建

设和租赁相结合的方式解决。全市通过初审、公示、审核,为城镇最低收入住房困难家庭提供廉租住房1488套,为3200户困难家庭发放租金补贴约1000万元。创新物业管理创新机制。辛集定期对小区绿化苗木进行补栽养护,创建景色宜人的居住环境。开展“文明书籍大家读”读书活动、乒乓球比赛等文体活动,全面提高社区居民文明素养。民生是人民幸福之基,社会和谐之本。保障和改善民生没有终点。辛集市委书记邱义说,辛集要继续撸起袖子加油干,让发展成果进一步普惠全市人民。



美丽的辛集市芳华小区公园。本版图片均由辛集市委宣传部提供